

中共中央、国务院决定设立雄安新区

为什么是雄安 看完这篇你就知道了

中共中央、国务院日前印发通知，决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择。雄安新区是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。设立雄安新区有何背景和重大意义？新区选址为何定在这里？下一步如何规划建设？新华社记者专访了国家发展改革委主任任何立峰。

具有深远历史意义的重大决策部署

问：请介绍一下设立河北雄安新区的背景和重大意义？

答：设立河北雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展、有序疏解北京非首都功能作出的一项重大决策部署。雄安新区是继深圳经济特区、上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。

北京市人口已经达到2100多万，接近2020年2300万的人口调控目标，由此带来交通拥堵、房价高涨、资源超负荷等大城市病，其深层次原因是承载了过多的非首都功能。习近平总书记多次强调，疏解北京非首都功能是推进京津冀协同发展的关键环节和重中之重。有关部门先后出台了12个京津冀协同发展的专项规划，加快推进交通、生态、产业三个重点领域率先突破，强化创新驱动和体制改革，促进基本公共服务共建共享，三个省市也出台了相应的推动京津冀协同发展的规划和实施方案。规划建设雄安新区是疏解北京非首都功能一个非常重要的组成部分。

站在新的历史起点上，规划建设雄安新区，具有重大现实意义和深远历史意义。

一是重点打造北京非首都功能疏解集中承载地，可以有效缓解北京大城市病，与北京城市副中心形成北京新的两翼。

二是有利于加快补齐区域发展短板，提升河北经济社会发展质量和水平，培育形成新的区域增长极，也可以与2022年北京冬奥会为契机推进张北地区建设共同形成河北新的两翼。

三是有利于调整优化京津冀城市布局和空间结构，拓展区域发展新空间，探索人口经济密集地区优化开发新模式，打造全国创新驱动发展新引擎，加快构建京津冀世界级城市群。

雄安新区选址经过反复比较、周密科学论证

问：雄安新区的选址是如何确定的？有哪些考量因素？

答：解决大城市病难题，要将北京的非首都功能有力、有序、有效地疏解出去，需要一个集中承载地。客

中共中央、国务院决定设立河北雄安新区

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分区域



观上，规划建设这个集中承载地既要依托北京、天津、石家庄等现有大城市的资源，又要交通便利，地理条件适中。

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分区域，地处京津保腹地，雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发，起步区面积约100平方公里，中期发展区面积约200平方公里，远期控制区面积约2000平方公里。

综合来看，该区域区位优势明显、交通便捷通畅，现有多条高速公路、铁路，可比较快地基本形成与北京、天津、石家庄半小时的通勤圈；生态环境优良、资源环境承载力较强，拥有华北平原最大的淡水湖白洋淀等；水资源比较丰富，可满足区域生态用水需求；现有开发程度较低，发展空间比较充裕，具备高起点高标准开发建设的基本条件。

雄安新区的选址是从实际出发，经过反复比选、科学研究、专家严格论证后，最终确定了这个区域。

确保一张蓝图干到底

问：规划建设河北雄安新区，下一步有什么工作考虑？

答：中共中央、国务院印发的通知，明确了规划建设河北雄安新区的总体要求和重点任务。下一步，我们将会同有关方面重点做好以下几方面工作。

先谋后动，加快组织规划编制工作。坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，集聚全国优秀人才，吸纳国际人才，充分借鉴国际经

验，指导河北省和有关方面高标准高质量组织编制雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划及白洋淀生态环境治理和保护规划，确保一张蓝图干到底。

把创新驱动作为新区发展的根本动力，引导创新要素向新区集聚。支持新区从创新载体、运行机制、发展环境等方面营造良好创新氛围，吸引高端创新人才和团队，努力打造创新高地和科技新城。

深化体制机制改革作为新区发展的制度保障。探索新区管理新模式，深化行政管理体制改革；探索新区投融资体制改革，建立长期稳定的资金投入机制，吸引社会资本参与新区建设。

根据新区建设需要，研究提出相关具体支持政策。同时，在专项规划实施、重大项目布局和资金安排上，对新区相关交通、生态、水利、能源、公共服务等重大项目给予支持。

统筹新区与周边地区协调发展。有序集中承接北京非首都功能，实现与北京中心城区、北京城市副中心错位发展。

在规划上，要达到国际一流城市的水平，同时在建筑上要充分体现中华文化的元素，在建设过程当中要精雕细琢，以工匠精神打造百年建筑，留下千年传承。

规划建设雄安新区是具有历史意义的战略选择。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢固树立一盘棋思想，保持历史耐心，尊重城市建设规律，发扬工匠精神，稳扎稳打，一茬接着一茬干，共同推进雄安新区规划建设发展工作。

据新华社

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

慎终追远 勿忘先人遗愿

□晏扬

一炷清香，一捧鲜花，带着绵绵的思念，冒着蒙蒙的细雨，清明时节，祭祖和扫墓的习俗，在中国大地乃至海外华人中一代代传承。此时此地，梦牵魂绕。追忆先人的过往，缅怀先贤的遗愿，诵读先人的遗文，感受他们厚德载物、自强不息的精神，这是慎终追远传统文化的一部分。

慎终追远，蕴含着生命的启迪，生发着前进的动力。中华文明之所以能历经数千年而不衰，很重要的原因就在于一代代国人无论在经营家庭，还是在服务社会，乃至于报效国家之时，都能够珍惜历史的传统，珍视前人的荣光，从而为后人留下了丰厚的物质和精神财富，为民族振兴和复兴注入蓬勃的生机，真正做到了薪尽而火传，“子子孙孙无穷匮也”。

“家祭无忘告乃翁”的忧国忧民，“自有后来人”的视死如归，“革命尚未成功”的厚望期许。缅怀先贤，继续完成他们为之奋斗的事业，也是后人需要肩负的历史责任。

当然，继承传统文化也要剔除封建糟粕和陈规陋习，在已有的基础上开拓创新。要让价值传统更为丰厚扎实，其根本要义是，记得来路，不忘初心；“夙兴夜寐，无忝尔所生”，不要愧对养育自己的双亲、祖先和故土。

“慎终追远，民德归厚矣。”对家庭成员来说，就是要牢记先人美德懿行，不忘他们的教诲，发扬良好的家风；对社会成员来说，就是要牢记先贤与先烈为国家富强、民族振兴、人民幸福作出的巨大牺牲和贡献，为实现“中国梦”而努力奋斗。

踏青旅游 别让环境受伤

□李小将

刚刚过去的这个假期，笔者发现，不少人选择近郊游，去河边、树林里或草地上踏青并进行烧烤。

踏青与烧烤结束后，虽然有些人对“战场”进行了打扫，但由于他们选择的地方比较偏僻，无人管理，除了炭灰、塑料袋和用过的一次性纸杯等，地面上还有油污和烟头，污染环境不说，刚冒出嫩芽的小草也被踩得东倒西歪。

野外踏青烧烤作为时下一种休闲方式，深受年轻人喜爱，也是一种亲近大自然的方式，但在寻找乐趣的同时，更需要注意我们的言行举止要与美丽的大自然合拍。在选择烧烤地点时，一定要选择空旷的地带，不能随心所欲，想选择哪就选择哪；另外，临走时一定要把“战场”打扫干净，把垃圾带走，把文明留下，尤其在没有人监督的情况下，更应该如此。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神